



中四菲國訪道記

◎ 台北分部 林琦琮

感謝天恩師德、祖師鴻慈、前人及點傳師慈悲，中級部四年級的課程中，安排國外道務知性之旅。讓我們對國外道務多一層見識，在緊密的幾天行程中略知一、二。所謂「前人種樹，後人乘涼」感受國外開荒創辦艱辛，經歷歲月的成長，果實滋味實在太太好了，在此致上十二萬分謝意。

行程首由龍欽烈點傳師、黃天河講師帶領，和吳漢義點傳師從「宿霧」轉機，在馬尼拉機場共同會合，一行二十三員再回到十一街馬尼拉之「先天聖道院」，勞駕當地曾講師及徐講師為我們接機轉送，花了一個半小時車程，終於來到落腳地。安置行李後再到先天聖道院，參駕、獻香再用餐。

進入中堂，周點傳師賜導，介紹蔡前輩生平事蹟。民國七十六年（1987年），一位六十五歲高齡的長者隻身前往人地生疏的菲律賓開展道務。蔡前輩「遠見」：立足台灣，胸

懷菲國，以修辦道為己任；所謂「在人前顯貴、定要人背後受罪。」更須終生學習，手不離卷，充實道的資糧，以便傳播大道福音所用。道務從零、坐冷板凳開始，到現在——馬尼拉、宿霧、描戈律、描東岸、聖荷西、三寶顏……各地道場林立，實煞費苦心。菲國土地之大，每次開班來回，交通時間就得花費三、四小時。蔡前輩曾經為了赴南呂宋、聖荷西開班，來回途中遇到大塞車，從當天午餐後出門，到隔天凌晨三、四點才回到家。說不盡的櫛風沐雨，披星戴月，蔡前輩為了這塊土地的有緣佛子，不辭辛苦，跟歲月賽跑。

中國人向來注重節慶，每逢佳節倍思親，每逢農曆過年，蔡前輩總是告訴此地華人：過節最重要，大年初一中堂要請壇、賀老祖師接盤，忙著到各中堂請壇，道務心繫一身，等過完年後才回到台灣，首先拜見張老前人、袁前人，報告道務，再與親友團

聚。還專程跑一趟新店屈尺濛濛谷天青堂，探望林乞前輩，拜年後互道離鄉之情，道務進展更是蔡前輩樂道之處。一心已許上天，凡事早已不被牽纏，口中只有芸芸衆生、心繫道務，讓後學增廣見聞，了解前輩踏實的修道路，道不盡的感恩與體悟，也帶領往後走在修行路上的學子們。

來到道院——回想前人們當時蕞路藍縷，擔重任堅持到底的開創苦心，是何等不易！當年的心情彷彿油然而生，此刻，蔡前輩責任已了，回天繳旨，前輩的道範也一一浮現眼前，烙印在後學們心中，想到他老人家一生中的歲月，幾乎完全奉獻給衆生，沒有一點保留，也沒有一絲怨悔，始終盡心做，默默行。直到最後一分一秒，足以讓後學們無限感懷與

敬佩。

十月二十五日再搭機啓程，蔡玉鳳點傳師及當地陳文章壇主等專程到機場接機、來到描戈律忠恕道院，參與當地開班，黃天河講師講述專題，提到「知道有來春、故積來春糧；知道有來生、故積來生德」，我們要珍惜此身，佳期易過，把握當下，每個人一天同樣有二十四小時，但可以利用其寬度，廣結善緣。古德云：「三不朽德行——立德、立功、立言。」當加快腳步才是。

未來幾天行程中，結合道場道務、開班、辦道、訪道及開闊視野、生活花絮。凡走過必留下痕跡，蔡前輩一生在菲國所行，經典中庸曰：「父作之、子述之。」以周金泰及蔡玉鳳（蔡前輩之令媛）點傳師伉儷而言，在他們身上就可察覺、印證。訪發一崇德道場「瑩德佛堂」交流，聆聽徐點傳師等捨身辦道事蹟，與其它各地的發展因緣不同，巾幗英雄不讓鬚眉（志向遠大）：「志氣高超、方向定好、捨己爲人、道德揚霄。大道速開創、握機速跑。智、仁、勇。疑雲破曉、大道行、渡有緣、乘風破浪行、異榜名標、克除萬難愿可了。」可見瑩德佛堂點傳師風範，且道務成



▲ 五位點傳師與參訪團員合影。

長、茁壯，更為後學學習的榜樣。

菲國屬熱帶氣候國家，回想早期蔗糖為菲國賺進不少出口毛額。二十六日用完早餐，蔡點傳師帶領大家到山上、路程約七、八十公里遠的地方，開設有一中堂，地名翻譯為〈薩爾瓦多〉，當地原信奉天主教及耶穌基督。居民自從接近一貫道之後，深信一貫道的殊勝及好處，前賢也教他們做人處事道理，把儒家思想「老吾老以及人之老、幼吾幼以及人之幼」精神傳承給他們。當初為了要整地建設中堂，還幫忙道場打了一大圓場，以便順利進行施工，同時也廣渡有緣佛子三十六眾，一起求得寶貴先天大道。

俗語說：道場是給眾生最為方便的法門，今天在山上開設的「誠義中堂」，由來自台灣的呂淑賢擔任中堂壇主，許勝泉、郭四海兩位擔任副壇主。前面中堂正辦道，後面尚有小朋友們牙牙學習著中國固有道德倫常、禮運大同等，實在感佩辦道的大無畏精神。回程興致所來，看看車外風景，盛開許多甘蔗花，觀賞火山山丘全貌，輾轉來到一處大樹下休憩，進行心得分享，當地學長也翻譯成當地語言，中菲道親愉快交流。



▲ 描戈律薩爾瓦多中堂山上開壇。

二十七日從描戈律轉小飛機回馬尼拉，中餐於「露希」壇主家用餐，準備有新奇的西班牙式素食餐點，感恩。下午於「彼得、彼卡壇主」岳母處辦道。這天，露希壇主及彼得、彼卡壇主與我們一起周遊各地，回程時在車上聆聽周點傳師賜導心路歷程、修辦經過，引述蔡前輩在這塊土地所耕耘及奉獻的大愛。入夜後下起大雨至天明，象徵天降甘露以解民之所需。讓我們這班學子體會所謂「赤道下、溫暖及」，讓此行順順利利。

二十八日一早，六部車子又馳騁於高速公路前往北呂宋附近「三峽靈隱寺道場化慈中堂」，由楊美雲點傳師負責。所謂「天下有緣一線牽」，有中堂的地方就會有所發展，果不其然，幾年來各地的建設與開發，讓我們辦道方便許多，道場即是使命之所在，所謂「聖賢多費真心血」，此地

建立辦事人員，同時成全當地開設中堂，點傳師效法前人修行的過程，彷彿走進時光隧道，又回溯台灣早期道場，道務才開始那般情景：如何踏出，如何突破，捨身辦道，在尊師重道過程中，聆聽師訓，今天看到的成果確實是「人助、天助」，見到這一幕真是心起漣漪，是衝動還是絢爛人生？責任負起，承擔使命，看到當地學長「再窮也要布施」；生活在貧脊土地上的菲國道親們，布施雖是簡陋，但出自內心的真心布施，實難能可貴！更希望未來在修道人生中，大道普傳，讓他們自己從貧困中，改變生活品質，至為切盼……。

二十九日參觀寶光建德道場，王點傳師慈悲，帶領我們參觀幼稚園，用華語教學，小學、中學也設立華語學校，取名為「建德學校」。由於語言相同，更拉近距離，受到一群幼稚園小朋友熱烈唱起「歡迎歌」：真正高興能見到你，滿心歡喜地歡迎你、歡迎、歡迎、我們歡迎你！此曲在台灣處處可見，但是出現於菲國可大有文章，王點傳師及全體師資們無微不至、細心照顧，道場幼苗才能成長茁壯。參完駕後，聆聽菲人小朋友表演「快樂出帆」、「蒲公英菩薩的

花」、「孝道四句聯」，可愛認真的演出，當場贏得所有在場熱烈、為時已久的掌聲，更肯定小朋友的學習成果，也同時了解老師之用心，「蒲公英菩薩的花，蒲公英無悔的花，蒲公英沒有故鄉的花，蒲公英已經化了大愛、處處為家、處處家。」更描寫開荒辦道前驅者「處處為家、處處家」，少了牽纏何等自在！像「海鷗」自由自在飛翔，廣渡有緣佛子！

轉而來到「達拉」的中堂，首先看到「Wellcome Visitors Rodrigo Temple」（歡迎回來中堂）英文海報。這裡有四姐妹清修，護持道場。海外道場不分你我，放眼望之，您我都是上天老中之子。一番演說法要，與道親們心繫一起。臨走之前，四位點傳師與四姐妹合照留念，當中最年輕者已接近七十



▲ 薩爾瓦多中堂後半段廚房與兒童讀經場所。

歲，最大的年齡八十幾歲了，姐妹共修共辦，道心可佳。

晚上回到馬尼拉中堂，主角戲才要開始，黃天河講師引領大家提升心性，上台作心得報告，學長們一一發心：佐助點傳師道務、有三位學長發愿開設中堂以方便衆生早日登上法船，其中林學長於農曆97年（2008年）11月15日已開設中堂，更加激勵往後修道信心，再次感恩。以上安排充實又有意義，輪番上陣無一倖免，小後學也不例外，發自我期許心愿，有機會學習以便日後助道，此時心中一片光明，流入心頭，各人之愿力、共修共辦，冷暖自知，內心世界又是一場激勵，延續到隔天早上才結束，為激發自我挑戰劃下完美句點。深知同修都是後學的貴人，尾聲也與衆互勉，如何人、事、物圓融，再重新出發。

三十日中午下了一場雨，獻完午香、用完中餐，十二點三十分出發往南呂宋「聖荷西」。大道的寶貴，我們沾到天恩師德澤被，到處共結善緣，來到柯壇主家，是早期蔡前輩在南呂宋開設的第一間中堂。柯壇主與柯太太是華人，受到兩位的熱忱招待，於此處拍照留念。

轉到另一中堂，角落一方海報上寫著「2008·8·15日，慶祝羅拉壇主九十六歲生日」。接著李文英、李秀華學長與當地道親做心得分享，由學長翻譯，再由龍點傳師慈悲賜導。離開中堂時，看到當地習俗，周點傳師做了這個舉動：「長者送給晚輩的祝福」，更得知點傳師的為人風範，是如何照顧這塊土地有緣的佛子。

晚上到「聖荷西」中堂開華人班，行程中安排林阿己、吳文龍、賴榮及呂清華共四位學證道心得，由當地學長翻譯，道出個人心路歷程，獲得在場熱烈掌聲。再由吳漢義點傳師慈悲賜導，在行程中的最高點處劃下句點。此行南下取經，也讓自己再成長，以期修辦視野更開闊、智慧更開展，告別了距離馬尼拉市區有一百一十二公里遠的「聖荷西」，一路從北呂宋到南呂宋、描戈律、描東岸、馬尼拉，整個行程終於慢慢接近尾聲，打道回台。

後學心有感動，看到前輩當年的「遠見」，創業時的一無所有，但都能「相信、打破」障礙，接受一般人所不能受——財力、物力匱乏，在荒土上創造出一大片道務。我們得再加把勁，學習蔡前輩智、仁、勇之三達

德；前輩深知人生價值，體會自己的使命與責任，勇敢的把愛與使命結合一起，將價值放大在廣渡有緣衆生，心中毫無所求，承擔衆生慧命，化導一方，走過蕞路籃縷，開花結果，守成不易。祈盼在國外開荒辦道的各位點傳師繼續發揚光大，大道傳遍萬國九州，是天下衆生幸甚。

道務傳承的重要，加上前賢們用心，此行得到無限收穫及無微不至的照顧，每天來回奔馳於遼闊的菲國土地上及各離島道場，感謝當地露希壇主、彼得彼卡壇主、曾瑞明、徐秀文講師、陳講師以及全程參與學長們，讓我們賓至如歸，點傳師們放下身邊工作，全程和我們在一起，更讓後學體認大道寶貴。除了增廣見聞，更是終生學習，看看自己——溫室裏的花朵，對道的感動、激動，還是要付諸行動。中四的訓練真是用心

良苦，要能學以致用，在中級部結業後，俾能在修道路上、地方修辦中真心付出。

回想異國訪道過程中，各地中堂廚師媽媽、爸爸、無畏施等的照顧，有道不盡的謝謝！唯有在修辦生涯中，把這份情傳承下去。與中四緊張的課程相較，此行中添加不少樂趣，在大道普傳的今天，走出戶外讓自己更成長，將所知、所見、所聞回饋道場。在未來修辦中，希望有機會到國外道場學習、護持，讓自己成長、精進。祝福國外開荒前人、點傳師、諸多前賢學長身體健康、聖凡如意、道務宏展！



▲ 描戈律忠恕道院合照。